

Становление женских общественных организаций в г. Братске

Л.А. Шевченко^a, Е.В. Лодкина^b, Д.А. Брюханова^c

Братский государственный университет, ул. Макаренко, 40, Братск, Россия

^asmt@brstu.ru, ^belena.iodkina.1953@mail.ru, ^czdar2000@inbox.ru

Статья поступила 06.11.2022, принята 08.12.2022

В статье повествуется о формировании женских общественных организаций (женсоветов) на территории Иркутской области и, в частности, г. Братске в 1960-1980 гг. Раскрываются направления деятельности данных формирований, прослеживается опыт их работы в решении производственных и бытовых проблем братчанок. Называются имена руководителей женского движения, передовиков производства, внесших вклад в строительство предприятий – гигантов среднего Приангарья.

Ключевые слова: женские общественные организации, женсоветы, Иркутская область, Приангарье, г. Братск.

Formation of women's public organizations in Bratsk

L.A. Shevchenko^a, E.V. Lodkina^b, D.A. Bryukhanova^c

Bratsk State University; 40, Makarenko St., Bratsk, Russia

^asmt@brstu.ru, ^belena.iodkina.1953@mail.ru, ^czdar2000@inbox.ru

Received 06.11.2022, accepted 08.12.2022

The article presents the formation of women's public organizations (women's councils) in the Irkutsk region and, in particular, the town of Bratsk in 1960-1980. The directions of activity of these formations are revealed, the experience of their work in solving the production and household problems of brothers is traced. The names of the leaders of the women's movement, the leaders of production, who contributed to the construction of enterprises - giants of the middle Angara region, are outlined.

Keywords: women's public organizations, women's councils, Irkutsk region, Priangarye, Bratsk.

Женское движение в Приангарье, как и в России в целом, по форме и времени существования условно подразделяется на три периода: женотделы (1920-1930 гг.), женсоветы (1960-1990 гг.), некоммерческие общественные организации женщин (1990-2000 гг.). После ликвидации женотделов со второй половины 1930-х гг. единственной формой общественной организации женщин СССР были женские советы, которые организовывались, в основном, в центральных районах страны. Исторические факты о деятельности этих организаций в обозначенный период в Сибири малочисленны. В частности, найдена информация о работе подобной структуры на территории Слюдянского района: в 1950-е гг. при Слюдянском райисполкоме был создан районный совет женщин, в котором активно работали О.Д. Бруслова, М.В. Рогова, А.К. Никитина (руководитель), позднее организацию возглавила Е.И. Казачук. Заботой женсовета была проверка условий труда работниц, вопросы успеваемости учащихся, озеленение города [1].

В 1959 г. группой домохозяек г. Братска был создан женсовет для помощи мужьям и братьям,

работающим на строительстве ГЭС, о чем писала «Восточно-Сибирская правда» [2]. Следующим подтверждением существования женсоветов на территории г. Братска в данный период стала информация о создании в 1961 г. женской организации в поселке Осиновка г. Братска (председатель Головенова Клавдия Игнатьевна) [3].

Судя по архивным источникам, становление женсоветовского движения в Иркутской области произошло позднее. Весной 1960 г. при поддержке партийной, профсоюзной организаций и администрации предприятия начал свою деятельность женсовет Тулунского леспромхоза [4]. Женсоветовское движение начало быстро распространяться в районе. «При этом активистки организации следили за выполнением закона об охране труда, вели политическую и культурно-массовую работу, контролировали проведение благоустройства и озеленения города», - писала в своей статье на страницах Восточно-Сибирской правды секретарь Тулунского райкома КПСС Н. Мазина [4].

В том же 1960 г. начало развиваться женское движение в г. Ангарске. Отправной точкой стало

создание женсоветов на предприятиях и учреждениях города. Первым председателем городского совета женщин была избрана Ю. Муратова. Женсоветы ставили перед собой задачи соблюдения законодательства по вопросам охраны труда и техники безопасности, охраны детства и материнства, устройства детей в дошкольные учреждения. Столь же активно развивалось движение женщин других регионов Приангарья: Черемховского, Киренского, Тайшетского районов [5].

К 1962 году в Иркутской области было зарегистрировано 353 женсовета, объединяющих 2762 чел., в 1963 уже действовало около 630 организаций, насчитывающих 3150 женщин-общественниц. К 1964 г. в Иркутской обл. было зарегистрировано 353 женсовета, объединяющих 2762 чел. [7].

В этот же период движение женщин начало объединяться на уровне области. 11-13 июня 1961 г. состоялся первый областной женский съезд, на котором присутствовали делегации женщин из нескольких краев и областей Сибири. Съезд открыл первый секретарь обкома КПСС С.Н. Щетинин. С докладом «Об участии женщин в борьбе за достойную встречу XXII съезда КПСС» выступила заместитель председателя областного Совета депутатов трудящихся А.С. Агеева [5]. Такое представительство свидетельствовало о желании органов власти взять под контроль работу новых общественных формирований. И хотя массового развития женского движения на территории Приангарья в данный период не наблюдалось, партийные органы ежегодно проводили конференции, посвященные женскому Дню 8 Марта, на которых чествовали женщин-передовиков производства.

В конце 1960-х гг. началось тесное взаимодействие женских организаций региона с профсоюзами. 25 января 1968 г. Президиум областного совета профсоюзов принял постановление «Об усилении работы среди женщин» [8]. Эта работа сводилась к участию женщин в общественном производстве, улучшению условий их труда и быта.

Так на конференции женщин Падунского района г. Братска, проходившей в канун празднования 8 марта 1971 г., зам. секретаря парткома Братскгэсстроя В.П. Семиусова в своем докладе отметила заслуги женщин, вложивших свой труд в возведение промышленных гигантов города: ГЭС, алюминиевого завода, лесопромышленного комплекса, др. предприятий Братска. Были названы имена Валентины Дробышевой (бетонщицы Управление строительства г. Братска, Героя соцтруда), Лидии Лобановой (крановщица комбината «Братскжелезобетон», депутата областного Совета депутатов трудящихся), Соломатовой Анастасии (бригадира Управление строительства г. Братска), Мачиной Валерии (электросварщица Центрального ремонтно-механического завода). В

докладе В.П. Семиусовой отмечалось, что женщины - передовики производства, как правило, активно совмещают основную работу с общественной деятельностью [9].

Серьезность намерений руководящих органов власти подтвердило принятие в 1976 г. Иркутским областным Советом депутатов трудящихся Положения о женских Советах [10]. Текст Положения был разослан исполкомам районных и городских Советов для использования в работе. В нем определялись функции и направления деятельности организации. Структура женсоветов делилась на два уровня: по месту работы (на предприятиях, стройках, в организациях, учреждениях, колхозах и совхозах) и месту жительства (в городах, районах, рабочих поселках и селах). Их руководящие органы должны были избираться прямым открытым голосованием на общих собраниях и конференциях женщин сроком на два года. Городским, районным и поселковым организациям предоставлялось право координировать действия отраслевых женсоветов, советам женщин - избирать председателя, его заместителей и секретаря. Собранием (конференцией) устанавливался и количественный состав руководящих органов.

Первые организационные собрания по месту жительства созывались соответствующими комитетами местных Советов или профсоюзными органами. В декабре 1976 года, по инициативе Иркутского областного Совета депутатов трудящихся, состоялась Первая областная конференция женщин, на которой были избраны ее руководящие органы. Председателем регионального совета женщин стала А.Д. Сафонова, директор Иркутского противочумного института (через два года ее сменила Родченко О.П., которая руководила организацией до 2010 г.). После этого началось централизованное становление организаций на местах.

В городе Братске решением Падунского райисполкома № 187 от 20.07.1976 г., был образован районный Совет женщин в количестве 15 человек. Председателем утверждена Валентина Хоменко, доцент Братского филиала Иркутского политехнического института (ныне Братского университета). Итоги его двухлетней работы организации были подведены на первой Падунской районной конференции женщин, состоявшейся 26 января 1979 г. [11].

В этот период женсоветы были созданы на большинстве предприятий и организаций Братска. Как отмечалось в докладе секретаря Падунского районного Совета депутатов трудящихся П.В. Новоселова, они оказывали активное участие в решении задач экономического и социального развития территории. Женщины составляли 40 % от общего числа работающих в сфере общественного производства, в том числе в народном образовании - 96%, в торговле и коммунальном

обслуживании - по 92 % от числа работающих. Районный женсовет организовывал смотры условий труда, быта и отдыха трудящихся женщин, устраивал обмен опытом работы организаций, ходатайствовал о награждении правительственными наградами. Так за самоотверженный труд и вклад в выполнение поставленных задач перед коллективом СМГ «Братскгэсстрой» 846 его тружениц были награждены различными правительственными наградами [11].

О размахе женского движения в Братске свидетельствует тот факт, что делегатами конференции были избраны 405 чел, в том числе Герой Социалистического труда, бригадир бетонщиков УСГБ В. Дробышева, заслуженный строитель РСФСР Н. Романова, многодетная мать Г. Иванова и др. Присутствовали руководители партийных, комсомольских, профсоюзных организаций района. Был заслушан отчет о работе женсовета и «задачах, вытекающих из решений XXV съезда КПСС». Лучшей организацией женщин района был назван женсовет управления «Ангарстрой» (руководитель В.Я. Бондарева) [11].

Областные партийные и профсоюзные руководящие органы заботились о подготовке женсоветских кадров. Уже весной 1977 г. при помощи Областного совета профсоюзов была организована курсовая учеба председателей женсоветов, где помимо теоретических знаний предлагался обмен опытом работы организаций [12].

Этот опыт нарастал по мере развития женсоветского движения: организовывались группы здоровья, оборудовались комнаты гигиены женщин, здравпунктов, развивалась сеть столовых и магазинов, «столы заказов», оказывалась всесторонняя помощь ветеранам ВОВ, малообеспеченным семьям с детьми (в том числе приобретение одежды, оказание материальной помощи). Обследовались и улучшались условия труда женщин. Так женсовет Братскгэсстроя, заслушав на своем заседании профсоюзный комитет комбината «Братскжелезобетон» о состоянии условий труда женщин на заводах КБЖБ (численность их составляла 61 % от 3315 работающих на Братской площадке, отметил, что в результате проведенных мероприятий по механизации и автоматизации трудоемких ручных операций производственный травматизм среди женщин снизился на 52 % в сравнении с 1976 годом [12].

Большое внимание в работе среди женщин-производительниц уделялось эстетическому воспитанию. С этой целью на предприятиях проводились выставки прикладного искусства, поделок, кулинарных изделий, даров леса, цветов, выращенных на дачных участках.

Судя по архивным источникам, можно предположить, что в работе женсоветов г. Братска не было четкой системы. Следующий этап их развития наблюдается в 1979 г.-1985 г., когда председателем организации женщин Падунского района избирается Е.И. Романцова, управления «Братскгэсстрой» - Л.А. Суворова. Только на строительных площадках БГС в 1979 году работало 17900 женщин, поэтому главное направление деятельности женсовета сводилось к обеспечению условий их труда. Женсовет объединял 36 женских комиссий предприятий объединенного пострайкома, в которых работало 460 женщин. Работали секции охраны труда, производственная, культурно-массовая, общественно-политическая, по работе с детьми. В годовом отчетном докладе женсовета БГС отмечалось, что наряду с выполнением производственных задач, труженицы активно участвуют в работе общественных органов. В этот год предприятия БГС участвовали во Всесоюзном смотре условий труда, быта и отдыха женщин. По итогам смотра было высвобождено с тяжелых ручных работ 540 женщин [13].

Основной задачей женсоветов оставалось повышение трудовой активности, производительности труда. В 1980 г. на предприятиях и в организациях Падунского района работало 20000 женщин, в т.ч. 60 % в сфере общественного производства, 96 % - в народном образовании, 95 % - в системе здравоохранения. 379 труженицам было присвоено звание ударника коммунистического труда, 37 - победителя соцсоревнования, 11 - ударника 11 пятилетки [13].

Таким образом, женсоветовское движение, сформировавшееся на территории Приангарья и, в частности, в г. Братске вначале 1960 гг., бурно развивалось в 1960-1980 гг. под руководством органов власти - профсоюзных и партийных комитетов. Главной целью их деятельности было повышение производственной активности трудящихся женщин и, как следствие, улучшение их экономического положения. Важнейшими принципами работы являлось налаживание непосредственной связи с широкими женскими массами, изучение состояния дел на местах, настойчивость в решении производственных и бытовых проблем женщины-труженицы. Женсоветы, по сути, заложили основу социальной защиты отдельных групп женщин. По их инициативе и поддержке решались многие злободневные вопросы женщины-матери и ребенка, улучшения условий труда женщин-работниц. В последующие годы женское движение на обозначенной территории сошло на нет. В настоящее время работа женсоветов в г. Братске и Братском районе не наблюдается.

Литература

1. Рудых Б. Женское движение в Слодянке: летопись, инициативы, имена... // Слодянка. 2012. № 43. 28 янв.
2. Головаш К. Весь жар наших сердец // Вост.-Сиб. правда. 1960. 23 дек.
3. Доклад секретаря Падунского райисполкома Новоселова П.В. Протокол 1-й Падунской районной конференции женщин // Архивный фонд женсовета музея управления «Братскгэсстрой».
4. Мазина Н. Большая сила // Вост.-Сиб. правда. 1961. 21 мая.
5. Канева М., Дубовцева И. Сердца бьются сильнее // Вост.-Сиб. правда. 1961. 14 июня.
6. Пономарев И. Есть на Храмцовском разрезе женсовет // Вост.-Сиб. правда. 1960. 8 марта.
7. Отчеты Областного совета профсоюзов за 1962 г. // Гос. архив Иркутской обл. (ГАИО). Ф. Р-1933. Оп. 7. Д. 18. Л. 53.
8. Об усилении работы среди женщин: постановление Облсовпрофа. 25 января 1968 г. // ГАИО. Ф. Р-1933. Оп. 7. Д. 18. Л. 53.
9. Семиусова В.П. Доклад на конференции женщин Падунского района г. Братска. 8.03.1971 г. // Архивный фонд женсовета музея управления «Братскгэсстрой».
10. Положение о женсоветах // ГАИО. Ф. 6711. Оп. 1. Д. 2. Л. 1.
11. Отчет о работе женсовета Падунского района за 1979 год // Архивный фонд женсовета музея управления «Братскгэсстрой».
12. Об усилении работы среди женщин: постановление облсовпрофа. 25 января 1968 г. // ГАИО. Ф. 6711. Оп. 1. Д. 2. Л. 1.
13. Отчет о работе женсовета Падунского района за 1980 год // Архивный фонд женсовета музея управления «Братскгэсстрой».

УДК 796/799

DOI: 10.18324/2224-1833-2022-4-179-183

Физическое воспитание детей в России в начале XX в.

В.В. Шохирев^{1а}, В.А. Чирков^{2б}

¹ Иркутский государственный медицинский университет, Иркутск, Россия

² Иркутский государственный университет путей сообщения, Иркутск, Россия

^а Vadim_shohirev@mail.ru, ^б Chirkov585@gmail.com

Статья поступила 10.11.2022, принята 18.11.2022

В статье анализируются формы физического воспитания детей в начале XX века. В этот период впервые были разработаны системы физического воспитания, имеющие государственную поддержку. Отряды «потешных», название которых было заимствовано с петровских времен, в короткий период времени вполне достойно конкурировали с движением скаутизма, пришедшего из Великобритании. Более четкие требования к внешним атрибутам, конкретные задачи и формы организации скаутов позволили распространиться этому движению по всей России. После смены политического строя в стране скаутское движение, несмотря на антагонизм во взглядах на духовные ценности, не только не исчезло, но стало основой пионерского движения. Пионеры в первые годы существования практически копировали все атрибуты скаутов: шейные платки, форму, призыв «Будь готов», систему загородных лагерей. В дальнейшем морально-политическая составляющая пионерского движения вытеснила прикладной аспект, составляющий у скаутов основу, но сохранила призыв, галстуки и систему лагерей.

Ключевые слова: упражнения, отряды, скауты, лагерь, пионер, требования.

Physical education of children in Russia at the beginning of the XX century

V.V. Shokhirev^{1а}, V.A. Chirkov^{2б}

¹ Irkutsk State Medical University; 1, Krasnogo Vosstaniya St., Irkutsk, Russia

² Irkutsk State Transport University; 15, Chernyshevsky St., Irkutsk, Russia

^а Vadim_shohirev@mail.ru, ^б Chirkov585@gmail.com

Received 10.11.2022, accepted 18.11.2022